



РЕЦЕНЗИЯ

От: *доц. д-р Пламен Маринов Ралчев*

УНСС, Катедра „Международни отношения“;

Научна специалност: 3.3. Политически науки, Политология (международни отношения и външна политика)

Относно: *дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен **„ДОКТОР“** по научна специалност 3.3. Политически науки, Политология (международни отношения и външна политика) в УНСС.*

Основание за представяне на рецензията: *участие в състава на научното жури по защита на дисертационния труд съгласно Заповед № 563/06.03.2024 г. на Заместник-ректора по НИД на УНСС.*

Автор на дисертационния труд: *Стилианос Василиос Кафестидис*

Тема на дисертационния труд: *US-China Relations and Greece’s Regional Role as a Bridge between them in the Eastern Mediterranean*

1. Информация за дисертанта

Дисертантът Стилианос Кафестидис се е обучавал в периода 28.04.2020 г. – 28.04.2023 г. като докторант на самостоятелна подготовка в докторската програма към катедра „Международни отношения“, факултет „Международна икономика и политика“ на УНСС по професионално направление 3.3. Политически науки, докторска програма „Политология“, съгласно Заповед на Ректора на УНСС № 1135/20.05.2020 г.

Стилианос Кафестидис има магистърска степен по Международни икономически отношения от УНСС и втора магистърска степен по Международен бизнес от London Southbank University, London, UK. Професионалният му опит е

натрупан както в частния сектор, свързан с управление и развиване на компании, работещи на международни пазари, така и в публичния сектор като консултант на различни правителствени институции и оценител/ одитор на изпълнението на различни проекти, програми и обществени поръчки, включително и такива финансирани от ЕС. Дисертантът има впечатляващ професионален опит, който е надграден с представения за защита дисертационен труд. Изпълнил е всичките си задължения, предвидени в индивидуалния план за обучение, включително положени изпити и публикации. След изтичане на срока на обучение е отчислен с право на защита на дисертационен труд и обучаващата катедра е стартирала процедурата за публична защита. Дисертантът отговаря на минималните национални изисквания за присъждане на ОНС „доктор“.

2. Обща характеристика на представения дисертационен труд

Обемът на дисертацията е 185 страници. Той се състои от увод, три глави, заключение и библиография. Главите са разделени на параграфи. Библиографията съдържа 124 заглавия, включително книги, статии и официални документи. Текстът на дисертацията включва 5 таблици, 9 карти и 4 диаграми.

Темата на изследването е изключително актуална. Източното Средиземноморие, което е важен кръстопът, свързващ Европа, Азия и Африка, е стратегически важно за морската търговия и преноса на енергия поради близостта си до основни морски пътища като Суецкия канал и Турските проливи.

Основни сили като САЩ, Русия, Китай и Европа поддържат военни интереси и съюзи в Източното Средиземноморие. Този критичен регион служи като сцена за съперничество и операции за оказване на влияние, което води до ескалация на регионалното напрежение и изостряне на настоящите конфликти. Иран, Саудитска Арабия и Катар се стремят към власт, като подкрепят съперническите си фракции, финансират терористични организации и използват икономическите и дипломатическите си отношения. Дипломатическите усилия за овладяване на напрежението и разрешаване на конфликтите в Източното Средиземноморие включват сложна мрежа от двустранни и многостранни инициативи, но разнопосочните интереси, историческите претенции и геополитическото съперничество често спъват напредъка, което води до дипломатически застои и продължаваща нестабилност.

Изследването на взаимодействието между интересите на САЩ и Китай в Източното Средиземноморие има огромно значение за разбирането на развиващата се геополитическа динамика в региона. Тъй като и двете свръхсили все повече утвърждават влиянието си в този стратегически важен район, разбирането на съответните им интереси, мотивации и взаимодействия става решаващо за прогнозиране на потенциалните резултати и смекчаване на конфликтите. Гърция, разположена на кръстопътя между Европа, Азия и Африка, играе ключова роля в това взаимодействие. Като член на НАТО и държава от ЕС, Гърция служи като мост между западните и източните сили, предоставяйки уникална гледна точка за наблюдение и влияние върху геополитическите събития. Чрез провеждане на изследвания на динамиката между САЩ и Китай в Източното Средиземноморие учените и политиците могат да идентифицират възможностите за Гърция да използва позицията си на посредник и ускорител на диалога, допринасяйки за регионалната стабилност, икономическото развитие и дипломатическото сътрудничество.

3. Оценка на получените научни и научно-приложни резултати

Изследването се фокусира върху геополитическото съперничество в Източното Средиземноморие, ролята на различните участници в него и последиците за Гърция. Дисертантът си поставя за цел да проучи проекциите на интересите на САЩ и Китай в региона и регионалната роля на Гърция, държава - членка на ЕС, като мост между тях. В дисертацията се приема, че Гърция има стратегически, икономически, дипломатически и военни отношения със САЩ, развива икономически отношения с Китай, които могат да бъдат полезни, но могат и да доведат Гърция до противоречия със САЩ, и че Гърция "си представя" себе си като мост и комуникационен канал между САЩ и Китай в Източното Средиземноморие и Източна Европа.

Методите на изследването включват критичен геополитически анализ, сравнителен външнополитически анализ, профилиране на външни и регионални участници и разработване на изследователски модел за деконструиране на интересите и целите на основните заинтересовани страни в Източното Средиземноморие. Изследователските въпроси и цели включват оценка на степента, в която американският фактор може да подпомогне Гърция като страна членка на ЕС, вижданията на институциите на ЕС, страните-членки и САЩ за нарастващото

икономическо присъствие на Китай в Гърция, както и въздействието на китайските инвестиции върху отношенията между САЩ и Китай и възможностите на гръцката външна политика.

Дисертационният труд има ясно определени цели, които служат за водеща рамка на научното изследване. Тези цели очертават конкретните задачи и резултати, които дисертацията цели да постигне, като осигуряват яснота и насоченост на изследователския процес. Ясните цели помагат да се структурират методологията на изследването, събирането на данни, анализът и интерпретацията, като гарантират, че изследването остава последователно и съобразено с предвидената цел. Освен това добре дефинираните цели улесняват разбирането между изследователя и заинтересованите страни, като например консултанти, изследователи и потенциални читатели, като формулират обхвата и очакванията на дисертацията. Чрез установяването на ясни цели дисертацията може ефективно да отговори на изследователските въпроси, да допринесе за съществуващите знания и да изпълни академичните изисквания, като в крайна сметка увеличи своята значимост и въздействие в научната общност.

Първа глава прави преглед на политиката в Източното Средиземноморие, като се фокусира върху възприятията и геополитическата значимост. В нея се разглеждат основните играчи и заинтересовани страни, техните интереси и взаимодействието им. Гръцката и турската гледна точка и техните сблъсъкащи се интереси по Кипърския въпрос са подложени на критичен анализ. Анализирани е и енергийната геополитика в Източното Средиземноморие. Специален раздел в първа глава е посветен на външните играчи в играта за власт в Източното Средиземноморие, включително Китай, Русия, НАТО и ЕС. Главата завършва с инвазията на Русия в Украйна и нейното въздействие върху геополитиката на Източното Средиземноморие.

Във втора глава е направен критичен преглед на конкуриращите се интереси на САЩ и Китай в региона и техните последици за Гърция. Оценени са различни варианти на политиката. Обстойно са разгледани стратегията и обхватът на Китай в Гърция и Източното Средиземноморие, както и отношението на гърците към Китай. Втората част на глава 2 е фокусирана върху анализа на подхода на САЩ към Източното Средиземноморие и намесата им в стратегията на Китай. Разгледани са залозите на САЩ в Средиземноморието и ролята на Гърция, както и ролята на САЩ за насърчаване

на регионалния баланс чрез сътрудничество в областта на мира и сигурността. Отделено е необходимото внимание на енергийната сигурност и свързаните с нея геополитически съперничества.

Трета глава включва емпирично проучване, основано на структурирани интервюта с политици, бизнесмени, неправителствени организации и представители на академичните среди, което дава задълбочен поглед върху начина, по който се възприема гръцката външна политика във връзка със стратегическите цели на САЩ и Китай. В допълнение към това се обсъждат и обобщават стратегическият избор и външнополитическата роля на Гърция в играта на сили в Източното Средиземноморие.

Заключението представя коректно и добре структурирано описание на постиженията на дисертационното изследване, като свързва резултатите и техния анализ с първоначално поставените цели, задачи, хипотези и изследователски въпроси.

В приложението е включен въпросникът за структурирани интервюта.

Като цяло, изложението реализира в пълнота изследователските намерения, структурата е подходяща и логична, използваните изследователски методи, източници и научна литература са добре подбрани.

4. Оценка на научните и научно-приложни приноси

Изследването несъмнено има приносен характер. Сред безспорните приноси можем да приемем:

- Задълбочаване и придобиване на нови знания за позиционирането на Гърция в борбата на силите в Източното Средиземноморие, включително за възможностите на нейната външна политика;
- Проучването и сравняването на интересите и политиките на Китай и САЩ в региона спомага за задълбочаване на разбирането за динамиката на отношенията между двете сили;
- Критичен преглед на гръцката външна политика
- Провеждане на независимо качествено изследване чрез структурирани интервюта с въпросник за оценка на възможностите за гръцката външна политика.

Като цяло, трудът обогатява българската политология с нови знания за гръцката външна политика и гамбита на силите в геополитиката на Източното Средиземноморие.

5. Оценка на публикациите по дисертацията

Докторантът има три публикации, свързани с темата на дисертацията, което показва целенасоченост и последователност на изследователските интереси.

- Kafestidis, S., GREEK CONCERNS ABOUT POWER GAMBIT IN THE EASTERN MEDITERRANEAN, сп. Международна политика, бр. 1/ 2023, с.114-128
<http://ip.swu.bg/mod/page/view.php?id=13>
- Кафестидис, С., Криза и евроскептицизъм: гръцкият случай, сп. Геополитика, бр. 3/ 2023
<https://geopolitica.eu/2023/205-broy-3-2023/3760-kriza-i-evroskeptitsizam-gratskiyat-sluchay>
- Кафестидис, С., ТРАНСФОРМАЦИЯ НА ПАРТИЙНАТА СИСТЕМА В РЕПУБЛИКА ГЪРЦИЯ В НАЧАЛОТО НА XXI ВЕК, сп. Международни отношения, бр. 1/2023
<https://spisaniemo.bg/category/broeve/2023/1-2023/>

6. Оценка на автореферата

Представеният автореферат в обем от 52 страници коректно и в значителна степен отразява съдържанието и някои важни акценти, констатации, изводи и обобщения на дисертационния труд.

7. Критични бележки, препоръки и въпроси

Въпреки че не съществува изричен теоретичен модел, върху който се провежда дисертационното изследване, в глави 1 и 2 се преплитат критичен геополитически анализ и сравнителен външнополитически анализ, а в глава 3 е проведено и представено емпирично изследване, включващо дискурсен анализ на възприятията на политиците, бизнеса и неправителствените организации.

Обсъждайки външнополитическата роля на Гърция, си струва да се разгледа и видът на лидерството и как то влияе върху външната политика. В тази връзка докторантът би могъл да разработи как стиловете на лидерство влияят върху

външнополитическата роля на Гърция във взаимодействието на интересите на САЩ и Китай в Източното Средиземноморие - например стиловете на ръководство на Папандреу, Мицотакис, Караманлис, Ципрас.

8. Заключение

На вниманието на научното жури е представено едно завършено, самостоятелно реализирано дисертационно изследване, което демонстрира уменията на докторанта да формулира и изследва научни проблеми.

По моя преценка, дисертационният труд е разработен в достатъчна степен и удовлетворява основните изисквания на Закона за развитието на академичния състав в Република България и Правилника за неговото прилагане. Въз основа на гореизложеното в рецензията, давам положително становище за присъждането на Стилианос Василиос Кафестидис на ОНС „доктор“ в Професионално направление: 3.3. Политически науки, Научна специалност: Политология (международни отношения и външна политика).

15.03.2024 / София

Подпис:

доц. д-р Пламен Ралчев



UNIVERSITY OF NATIONAL AND WORLD ECONOMY

DISSERTATION REVIEW

From: Assoc. Prof. Dr. Plamen Marinov Ralchev

UNWE, Department of International Relations;

Research field: 3.3. Political Science, Political Science (Foreign Policy and International Relations)

Regarding reviewed doctoral dissertation in research field 3.3 Political Science, Political Science at the UNWE

Reason for submitting the review: participation in the scientific jury for the defense of the dissertation in accordance with the Order No. 563/06.03.2024 of the Vice-Rector for Research of the UNWE

Author of the dissertation: *Stylianos Vasilios Kafestidis*

Topic of the doctoral dissertation: *US-China Relations and Greece's Regional Role as a Bridge between them in the Eastern Mediterranean*

1. Information about the PhD candidate

The PhD candidate Stylianos Kafestidis has been studying in the period 28.04.2020 - 28.04.2023 as a PhD student in the PhD program at the Department of International Relations, Faculty of International Economics and Politics of the UNWE in the professional field 3.3. Political Science, Doctoral Program "Political Science", according to the Order of the Rector of UNWE № 1135/20.05.2020.

Stylianos Kafestidis has received a Master's degree in International Economic Relations from UNWE and a second Master's degree in International Business from London Southbank

University, London, UK. His professional experience has been gained both in the private sector, related to the management and development of companies operating in international markets, and in the public sector as a consultant to various government institutions and as an evaluator/auditor of the implementation of various projects, programs and public procurements, including those funded by the EU. The candidate has an impressive professional experience which the dissertation submitted for defense further upgrades. He has fulfilled all the obligations laid down in his individual plan, including examinations and publications. Upon completion of the PhD Program, he was discharged with the right to defend his dissertation and the responsible department has started the procedure for public defense. The doctoral candidate meets the minimum national requirements for the award of the PhD degree.

2. General Overview of the Dissertation

The volume of the dissertation is 185 pages. It consists of an introduction, three chapters, conclusion and bibliography. The chapters are divided into paragraphs. The bibliography contains 124 titles, including books, articles and official documents. The text of the dissertation includes 5 tables, 9 maps and 4 charts.

The research topic is of utmost relevance. The East Mediterranean, a vital crossroad connecting Europe, Asia, and Africa, is strategically vital for maritime trade and energy transportation due to its proximity to major shipping lanes like the Suez Canal and Turkish Straits.

Major powers such as the United States, Russia, China, and Europe retain military interests and alliances in the Eastern Mediterranean. This critical region serves as a stage for proxy rivalry and influence operations, escalating regional tensions and exacerbating current conflicts. Iran, Saudi Arabia, and Qatar strive for power by backing rival factions, funding terrorist organizations, and leveraging economic and diplomatic relations. Diplomatic efforts to manage tensions and resolve conflicts in the East Mediterranean involve a complex web of bilateral and multilateral initiatives, but divergent interests, historical grievances, and geopolitical rivalries frequently stymie progress, resulting in diplomatic deadlock and ongoing instability.

The research into the interplay of U.S. and Chinese interests in the Eastern Mediterranean holds immense importance in understanding the evolving geopolitical dynamics of the region. As both superpowers increasingly assert their influence in this strategically vital area, comprehending their respective interests, motivations, and interactions becomes crucial for predicting potential outcomes and mitigating conflicts. Greece, situated at the crossroads of Europe, Asia, and Africa, plays a pivotal role in this interplay. As a NATO member and EU state, Greece serves as a bridge between Western and Eastern powers, providing a unique vantage point for observing and influencing geopolitical developments. By conducting research into the U.S.-China dynamic in the Eastern Mediterranean, scholars and policymakers can identify opportunities for Greece to leverage its position as a mediator and facilitator of dialogue, contributing to regional stability, economic development, and diplomatic cooperation.

3. Evaluation of conducted research

This research focuses on the geopolitical rivalries in the Eastern Mediterranean, the role of different actors involved, and the implications for Greece. The research aims to examine the projections of US and Chinese interests in the region and the regional role of Greece, an EU member state, as a bridge between them. The thesis assumes that Greece has strategic, economic, diplomatic, and military relations with the US, has developed economic relations with China, which might be beneficial but might also bring Greece at odds with the US, and that Greece "imagines" itself as a bridge and communication channel between the US and China in the Eastern Mediterranean and Eastern Europe.

The research methods include critical geopolitical analysis, comparative foreign policy analysis, profiling of external and regional actors, and designing a research model to deconstruct major stakeholders' interests and objectives in the Eastern Mediterranean. The research questions and objectives include assessing the extent to which the American factor can assist Greece as an EU member state, the views of EU institutions, member states, and the US on China's growing economic presence in Greece, and the impact of Chinese investments on US-China relations and Greek foreign policy options.

The dissertation has clearly defined goals, which serve as the guiding framework for the research study. These goals delineate the specific objectives and outcomes that the dissertation aims to achieve, providing clarity and focus to the research process. Clear goals help to structure the research methodology, data collection, analysis, and interpretation, ensuring that the study remains coherent and aligned with its intended purpose. Additionally, well-defined goals facilitate communication between the researcher and stakeholders, such as advisors, peers, and potential readers, by articulating the scope and expectations of the dissertation. By establishing clear goals, the dissertation can effectively address research questions, contribute to existing knowledge, and fulfill academic requirements, ultimately enhancing its significance and impact within the scholarly community.

The first chapter provides an overview of East Mediterranean politics, focusing on perceptions and geopolitical relevance. It considers major players and stakeholders, their interests, and their interplays. Both Greek and Turkish perspectives and their clashing interests on the Cyprus issue are critically assessed. The energy geopolitics in the Eastern Mediterranean are also analyzed. A special section in the first chapter is dedicated to external players in the Eastern Mediterranean power game, including China, Russia, NATO and the EU. The chapter concludes with Russia's invasion in Ukraine and its impact on the Eastern Mediterranean geopolitics.

The second chapter critically reviews the US and China's competing interests in the region and their implications for Greece. Different policy options are assessed. China's strategy and outreach in Greece and Eastern Mediterranean are elaborated thoroughly, as well as Greek's attitudes toward China. The second part of chapter 2 is focused on analysis of the US approach to the Eastern Mediterranean and its Interfering with China's strategy. US stakes in the Mediterranean and the role of Greece are considered as well as the role of the US in promoting regional balance through peace and security cooperation. Due attention is given to energy security and related geopolitical rivalries.

The third chapter includes an empirical study based on structured interviews with policy-makers, businesspeople, NGOs, and academia, providing an in-depth view of how Greek foreign policy is perceived in relation to US and China's strategic objectives. In addition to

that, strategic choices and foreign policy role of Greece in the Eastern Mediterranean power game are discussed and summarized.

The conclusion presents a correct and well-structured account of the accomplishments of the dissertation research, relating the findings and their analysis with the initially set goals, objectives, hypotheses and research questions.

In the supplement section the questionnaire for structured interviews has been included.

Overall, the dissertation text fully realizes the research intentions, the structure is appropriate and logical, the research methods, sources and scientific literature used are well selected.

4. Evaluation of scholarly contributions

The study undoubtedly has scholarly contributions. Among the indisputable contributions, we can list:

1. Deepening and acquiring new knowledge about the positioning of Greece in the power gambit in the Eastern Mediterranean, including its foreign policy options
2. The study and comparison of Chinese and US interests and policies in the region helps to deepen understanding of the dynamics of relations between the two powers
3. Critical review of Greek foreign policy
4. Conducting an independent qualitative research through structured interviews with questionnaire to assess Greek foreign policy options

The work enriches Bulgarian political science with new knowledge about Greek foreign policy and power gambits in East Mediterranean geopolitics.

5. Evaluation of published work in relation with the dissertation thesis

The PhD candidate has three publications related to the dissertation topic, which demonstrates consistent research interests.

- Kafestidis, S., GREEK CONCERNS ABOUT POWER GAMBIT IN THE EASTERN MEDITERRANEAN, сп. Международна политика, бр. 1/ 2023, с.114-128
<http://ip.swu.bg/mod/page/view.php?id=13>
- Кафестидис, С., Криза и евроскептицизъм: гръцкият случай, сп. Геополитика, бр. 3/ 2023
<https://geopolitica.eu/2023/205-broy-3-2023/3760-kriza-i-evroskeptitsizam-gratskiyat-sluchay>
- Кафестидис, С., ТРАНСФОРМАЦИЯ НА ПАРТИЙНАТА СИСТЕМА В РЕПУБЛИКА ГЪРЦИЯ В НАЧАЛОТО НА XXI ВЕК, сп. Международни отношения, бр. 1/2023 <https://spisaniemo.bg/category/broeve/2023/1-2023/>

6. Evaluation of the Dissertation Abstract

The presented dissertation abstract in a volume of 52 pages correctly and to a significant extent reflects the content and certain important highlights, findings, conclusions and summaries of the dissertation work.

7. Critical notes, recommendations and questions

Although there is no explicit theoretical model, on which the dissertation research is conducted, implicitly, in chapters 1 and 2 a critical geopolitical analysis and comparative foreign policy analysis are intertwined, and an empirical survey featuring discourse analysis of policy-makers, business and NGO community's perceptions is conducted and presented in chapter 3.

Discussing the foreign policy role of Greece, it is worth considering also the type of leadership and how it affects foreign policy. In this regard, the PhD candidate could elaborate how leaderships' styles impact on foreign policy role of Greece in the interplay of US and Chinese interests in the Eastern Mediterranean – e.g. the leadership styles of Papandreou, Mitsotakis, Karamanlis, Tzipras.

Conclusion

A completed, independently realized dissertation research is presented to the attention of the scientific jury, which demonstrates the doctoral student's skills in formulating and researching scientific problems.

In my opinion, the dissertation is sufficiently developed and satisfies the basic requirements of the Law on the Development of Academic Staff in the Republic of Bulgaria and the Regulations for its implementation. On the basis of the above mentioned in the review, I give a positive opinion for the award of the degree of Ph.D. in the Professional field 3.3. Political Science (International Relations and Foreign Policy) to Stylianos Vasilios Kafestidis.

15.03.2024/ Sofia

.....

Assoc. Prof. PLAMEN RALCHEV, PhD